

EL LUCHADOR

Es necesario que los hombres todos inspiren sus actos en los principios de Justicia y de Caridad cristianas, si se quiere que la paz vuelva a reinar en los espíritus

Año II.—Número 76

Redacción y Administración, Zavellá 17

Sábado, 16 Diciembre de 1933

Horas de Oficina: de 10 a 2

Franqueo concertado

Hay que impedir a todo trance la perversión del pueblo

Ante el espectáculo lamentable y dolorosísimo de huelgas, de asaltos de movimientos revolucionarios, con los que nadie gana, la Nación se arruina y el pueblo cae desangrado y empobrecido, deben meditar seriamente todos los elementos dirigentes de la sociedad española.

La política debe convencerse de una vez, de que no cumple en manera alguna con su deber armándose hasta los dientes, de fusiles, de ametralladoras y de carros de asalto para reprimir los movimientos cuando estallan violentos y perturbadores.

Su función debe ser mucho más elevada. Debe reprimir esos movimientos atacándolos en sus causas, que no son otras que la propaganda ilícita del mítin y de la prensa; propagandas venenosas y antipatrióticas que se toleran en grado tal, que no parece sino que en las alturas se ha perdido por completo hasta el sentimiento de la realidad y de la caridad más elemental.

El pueblo, ni necesita, ni quiere esa libertad de envenenarse y envenenar a los demás de manera tan suicida. El pueblo quiere trabajo, remuneración digna y adecuada, y sobre todo pan para sus hijos, tan dignos de atención y cuidado como los demás.

Los agitadores de ese pueblo; sean hombres o prensa, que saben lo que van, que abusan escandalosamente de la credulidad y de la cultura de las masas, deben ser enérgicamente reprimidos en sus peligrosas propagandas. España, su paz, su hacienda, su agricultura y su industria, valen más, mucho más que esa criminal libertad, que a nadie beneficia y a todos perjudica.

Mientras esto escribimos, centenares o miles de trabajadores españoles han sido arrastrados a movimientos sediciosos y revolucionarios que perturban la vida de la nación, que socavan la autoridad, llevan el luto a pueblos y familias, derriban en las calles de la patria al agente y al trabajador sin provecho para nadie, con mengua de la civilización, y con llanto para hogares españoles, acreedores a vida honrada y tranquila.

Condenamos con toda energía movimientos de esa naturaleza; pero condenamos con más vehemencia la torpe labor de los agitadores sin entrañas, que los provocan.

Se acaban de inaugurar las nuevas Cortes. En esas cortes hay un centenar de Diputados católicos que el pueblo español ha elegido con preferencia a otros partidos menos gratos y de menor simpatía suya. España espera de ellos nuevos rumbos en lo político, lo social y en lo religioso, campos los tres profundamente removidos y perturbados, que necesitan reforma a fondo y radicalísima.

Eso es cierto, pero esos diputados no deben apartar nunca los ojos del pueblo trabajador, del pueblo que ha sido siempre el cuidado y el orgullo de la Iglesia, del pueblo que es el que más trabaja y el que más sufre. Deben ir resueltamente al mejoramiento material y moral de ese pueblo, con ciencia en la cabeza, con amor en el corazón y con generosidad y largueza en las leyes. Deben ir al pueblo para arrancarlo de las garras del comunismo que lo hunde, de los procedimientos del socialismo que lo engaña y lo empobrece, de las utopías y quimeras de la anarquía que acaba con la vida de la familia y de la patria.

Tienen esos diputados política y sociología sanísimas y fecundas que inspirarse; tienen las admirables Encíclicas de los gloriosos papas León XIII y Pío XI, admiradas por los socialistas conscientes, publicadas en Parlamentos de Protestantes, puestas en vigor por naciones católicas que van a la cabeza de la legislación obrera.

Mucho, muchísimo espera la nación de esos doscientos Diputados católicos, pero espera aún más el pueblo que los ha elegido, que ha depositado en ellos su confianza, y que hoy no tiene otro abogado que las leyes, de mejor calidad, ni de mejores sentimientos.

Laboren, trabajen esos diputados sin descanso por el pueblo español. Aborden sin titubeos la confección de leyes sociales que mejoren las condiciones del obrero, que eleven al agricultor, que lleven el campo, a los talleres y a las fábricas, la ciencia de la legislación humana, la rectitud de la moral y la caridad inagotable de la Iglesia que redimió a las masas oprimidas por todos los agitadores de la historia.

Para eso, para engrandecer a España, para restablecer y poner en su punto tantas y tantas cosas desquiciadas, deben formar un frente inquebrantable, deben armarse de una unión que resista victoriosa todos los embates, deben caminar en lo sucesivo, como han caminado juntos en la contienda y en la lucha.

En el museo paleontológico de Madrid, están articulando el esqueleto del animal más grande conocido hasta ahora: el mamut. La labor exigirá dos años. Se quiere hacer una idea de las proporciones del animal, diremos

que el fémur tiene una largura de dos metros, y una vértebra del cuello mide un metro y veinte centímetros de diámetro.

¡Dos años articulando huesos para componer una cosa antediluviana! Casi como unas Constituyentes.

Estampas de actualidad para entretener a los curiosos y dar que hablar a los aficionados a la crítica

Largo Caballero

Hoy por hoy el coco del socialismo, que se pasa los días amenazando, las noches contando sus diputados y la vida gozando tranquilo de pingües cesantías.

Tiene acaparadas las esencias socialistas que son: maldecir de todo—colocarse a tiempo—y vivir de todos.

Hombre de cortas ideas, de léxico reducido y de aspiraciones ilimitadas. Encuadra mejor en el Comunismo.

Prieto

Le da veinte vueltas al anterior. Más que regular talento, mucha perspicacia y mayor frescura. Alma de agitador, estilo moderno, que embarca y se queda en tierra. Con el adversario, imprudentemente cruel sin mirar al mañana. En la adversidad, ducil, habilidoso y a partir un piñón, con quien sea, con tal de subir.

Mal gobernante, bien colocado socialista y excelente urdidor de enredos, zacandillas y amaños.

Es pájaro de cuidado, y hay D. Inda para un rato.

Besteiro

De más pupila que los dos anteriores y no muy querido de ellos. Es de otra clase, y eso siempre trae sus naturales consecuencias.

Es socialista, aunque no se entiende como puede serlo, teniendo como tiene, más talento para conocer las cosas y bastante mundo para calar a sus compañeros.

Si no es porque una, figura así viste..., y además la visten...

Socialismo

Conjunto, amalgama, combinación, o lo que sea, de unos cuantos listos que medran, de multitud de bobos que quieren medrar, y de infinidad de tontos que pagan. Sociedad internacional, que por cobrar siempre, no pagar nunca y arruinar a todas horas, ha entrado en liquidación general. Europa la maldice y España la barre.

Botellas

Va en plural, porque además del Botella ex-Ministro, hay en la misma ciudad de Alicante unos cuantos que han dejado ahora de ser diputados, pero que son hermanitos o gemelos del que lleva el apellido.

Características: Cerebro ocupado en gran parte por la imaginación, que actúa frecuentemente de inteligencia, dando lugar a combinaciones fantásticas y a planes la mar de enrevesados.

Corazón vehemente, pero mudable así como las veletas, y tan temible en sus amores como en sus odios.

Temperamento inquieto, doblado y caprichosamente ingenioso.

Por correr demasiado, no medran nunca en nada.

Por discurrir tan de prisa, carecen siempre de plan y no producen.

Por amar o aborrecer tanto, no son de fiar.

Buena madera, pero no ha salido aún el artifice que la talle.

Ortega Gasset (D. José)

Filósofo de la República. No está mal el título, pero si lo toma en serio, no le arrendamos la ganancia al sabio.

Como todos los filósofos de nuevo cuño, vive bastante tiempo en la Luna, y cuando baja a la tierra, tiene que sufrir el pobre-cillo lo indecible. Los políticos de ahora, sus adoctrinados, o no le quieren oír, o no lo entienden o se ríen de sus cosas como unos benditos.

Es una verdadera lástima que pierda el tiempo de esa manera.

DIÓGENES

El movimiento anarco-Sindicalista, dominado

El Gobierno, con todos los hilos del complot revolucionario en la mano, lo ha hecho abortar, reprimiendo con energía los focos principales.

BARCELONA-RARAGOZA-LOGROÑO Y HUESCA han sido los centros de la agitación

Los Agrarios, la CEDA y D. Miguel Maura se ofrecen al Gobierno

En Barcelona los lamentables acontecimientos revistieron caracteres de gravedad principalmente en las barriadas extremas

Donde los sucesos adquirieron mayor gravedad fué en Hospitalet donde revoltosos declararon el comunismo libertario haciéndose dueños de la población.

Se conocen las instrucciones dadas por los revolucionarios que han declarado el comunismo libertario en Hospitalet.

En dichas instrucciones se ordena a los soldados que pongan sus armas al servicio de la revolución; declaran que no hay autoridades; que el campo pasa a disposición del Municipio libre, y que las clases trabajadoras se han de trasladar a vivir a las casas de los ricos y a los edificios públicos que presenten comodidades; las tiendas pasarán a poder de los Comités y la moneda se declara abolida. También se determina que no podrá utilizarse otra bandera que la roja y negra del comunismo libertario. Cualquiera otra será considerada como subversiva.

Criminal y salvaje atentado ferroviario

CERCA DE LA ESTACION DE PUZOL (VALENCIA) ESTALLA AL PASO DEL TREN BARCELONA-SEVILLA UNA BOMBA, COLOCADA EN UN PUENTE, VOLCANDO LA MAQUINA Y PRECIPITANDOSE AL FONDO DE UN BARRANCO TRES COCHES VEINTE MUERTOS Y MAS DE CINCUENTA HERIDOS

El tren número 702, procedente de Barcelona, descarriló en el kilómetro 20.450, entre las estaciones de Puig y Puzol.

Tan pronto se tuvo noticia en Valencia de lo ocurrido se formó un tren de socorro que salió a prestar auxilio. También salieron de Valencia por carretera las ambulancias de la Cruz Roja con personal técnico y auxiliar y varios médicos de la Compañía del Norte.

Al llegar los primeros socorros el espectáculo que se presentó fué horrible. Se oían gritos desgarradores que salían de entre los restos del convoy. Por la falta de luz se tropezó con muchísimas dificultades para acudir en auxilio de las víctimas. Además el primer tren de socorro tuvo que marchar con mucha lentitud, porque se temía que la vía estuviere cortada en algún otro punto.

Ha sido dominado el movimiento en Villanueva de la Serena

BADAJOS.— Se desarrollaron graves sucesos en Villanueva de la Serena. Aproximadamente a las diez de la mañana, del día 10, un sargento de Infantería destinado

en las oficinas de la Zona de reclutamiento de dicha población, acompañado de varios paisanos, penetró en el edificio de las oficinas, y después de expulsar del local a los escribientes y demás personal que había dentro, se hizo fuerte en el edificio.

En cuanto se notó la anomalía en las oficinas de la zona, salió para informarse una pareja de la Guardia civil, que fué recibida con una descarga cerrada de los revoltosos. Uno de los guardias cayó muerto al suelo, y el otro, a pesar de que estaba herido, se dio a la fuga al cuartel de la Benemérita, de donde salieron las fuerzas que había al mando del sargento del puesto y del capitán de la zona. Cuando estas fuerzas se encontraban a algunos metros de distancia del edificio, se les hizo una nueva descarga, y cayó muerto el sargento de la Guardia civil.

LOGROÑO

LOGROÑO.— En la madrugada última, como consecuencia del anunciado complot revolucionario, se entabló un vivo tiroteo entre la fuerza pública y los revoltosos.

En el tiroteo entre los revolucionarios y la fuerza pública resultó muerto un teniente de Asalto.

El movimiento revolucionario fué sofocado en las primeras horas de la madrugada habiendo entrado la fuerza pública en Brienes, población en la que se habían concentrado muchos rebeldes. En las provincias de Huesca y Teruel continuaban algunos focos.

Dejemos para otra hora, que llegará, algunos de los comentarios que sugieren los lamentables acontecimientos que estamos sufriendo.

Como católicos, condenamos la barbarie anarco-sindicalista, reñida con la humanidad y con todas las leyes de la moral y del derecho. Sistema político-social que se apoya en la destrucción, que lucha con el odio a sus semejantes, y que lo mismo ataca al inocente que al culpado, es sistema teórica y prácticamente inadmisibles. No tiene derecho a existir en una Sociedad de hombres.

Como patriotas repudiamos y aborrecemos a los perturbadores de la paz y prosperidad nacionales; a los que están sembrando el odio, el dolor y las lágrimas con sus métodos criminales, y están deshonrándonos ante las naciones cultas.

Como ciudadanos, estamos al lado de la Autoridad, porque en estos momentos es lo mismo que estar al lado de toda España.

El movimiento está sofocado, pero hay que mirar al mañana y es preciso ir a la raíz. Sembrar vientos, y no querer recoger las tempestades que estos originan, es algo absurdo y que debe desaparecer.

INGENUO

CRONICA SEMANAL A ti mujer... La misión católica de la C.E.D.A. N

España

Siguió la cosa política sus cauces naturales y aunque no ultimado su proceso constitucional, ya parecía se trataba sólo de cuestión de días. Pero, a última hora una nueva embestida de la revolución llena de sangre muchos hogares y de angustia y zozobra pueblos enteros... que son focos, que estaba previsto y el Gobierno conoce la trama y garantiza sofocarlo, confiando en que le bastarán medidas gubernativas sin llegar a la represión.

No os parece, caros lectores, todo eso algo confuso. Confiemos, sí, en que por esta vez se conseguirá una vuelta a la normalidad oficial. Pero forzoso es que la Sociedad piense en organizar la defensa de su vida y son elemento principal de ella esos miles de obreros, víctimas de las tiránicas organizaciones revolucionarias que a diario, en su prensa y en sus mítines, con toda libertad les les exalta y mantiene en tensión su odio. Casi no sabe el pobre obrero contra qué ni contra quien. ¡Odio, sed de sangre, de fuego, de ruinas... a saciarla cuando reciban la orden de sus tiranos, cuyos códigos y reglamentos interiores los aprenden los infelices que se resisten, leyendo las listas de víctimas de los pistoleros... ¡no hay otros! Pobre obrero, cuanto más extremista es tu filiación, más esclavo eres. ¿Quién te redimirá? No olvides que eres la porción escogida de esta humanidad que Cristo vino a redimir! ¡Vuelvete a El y no temas!

Italia

Como ambiente que *alfombrara* el paso de Litwinov, en la prensa italiana apareció una sensacional información sobre la expansión económica del Japón, en términos alarmadísimo. Es curiosísimo el *maquiavelismo* de la política y como en todos los países se da el caso, en ese terreno, de que los audaces escritores profesionales de ella supongan totalmente desmemoriados a sus lectores. ¡Hay que alarmar al mundo para que se defienda del *Dumíng* japonés! Y eso se dice con este comentario: «En los círculos políticos de Roma se declara que Rusia, que es la más interesada en «cortar esa situación, puede y debe hacer mucho». ¡Rusia, señores, que con su dumping, en cuanto artículo ha podido, a costa del trabajo sin remuneración de los no-comunistas, ha escandalizado al mundo y producido muchos millones de parados! Se dice que la política no tiene entrañas y se puede añadir que los pueblos no tienen memoria. ¿Cabe así, que nos regocijemos sin recelos de esa estancia de luna de miel de Litwinov en Italia, a su regreso de Norte-América? ¿qué valor se puede dar a esas notas oficiosas enrevesadas y poco claras, en las que siempre suenan los anhelos de Paz? o ante frases tan profundas como la del hombre de moda por unos días, el diplomático ruso: «para que el desarme pueda ser factible, es indispensable que se posea la voluntad de desarmar». ¡Ah! ¿Sí? Pues, a moverlas y cuando se hayan decidido será la hora de que Rusia lance sobre Europa, en sus millares de aviones gigantes los dulces esclavos del *Komintern*.

Rusia

Cuando en su comunismo nos la presenta la noticia de Moscú, según la cual se autorizó la venta libre de trigo a ciertas comarcas, que dicen han realizado el plan anual impuesto. Por mucho que lo adornen en un desgarrón a la utopía comunista. Cuando menos se ven en el caso de premiar a esas regiones, con dejarlas un rato libres del comunismo... ¡Ergo!...

Polonia

El hospital judío de Varsovia, resulta ser el cuartel general de la propaganda comunista para toda Polonia. Pero, a eso dirá Litwinoff, *eso es cosa de la III Internacional!* Y los demás que lo sigan, claro, dirán: «no habíamos caído en la cuenta», a seguir firmando tratados de no agresión con el Gobierno de U. R. R. S. S. y a defenderse de la III Internacional! Vamos, algo así como per-

mitir sindicatos y prensa rabiosamente revolucionaria y crear guardias de asalto para defenderse de la revolución.

Japón

La cuantía extraordinaria del Presupuesto, con aumentos en Guerra y Marina, parece indicar que aquel Gobierno no duerme, sino que vé claro el nublado que se levanta amenazador contra el Imperio. Tengamos, sin embargo en cuenta, que nuestras informaciones han de resentirse de la mala Prensa que actualmente tienen los japoneses... Estados Unidos e Italia, pueden mucho y saben más de esas campañas.

Inglaterra

¿Es posible, que también allí preocupe el fascismo? No lo creemos, sino más bien que allí como en todas partes, llegan las ofensas a saturar y cuando dejan de ser industriales, para abarcar a una clase, profesión, etc..., la revancha se hace también colectiva.

La *intransigencia de Valera*, mezcla de loco y poeta, pone al Gobierno del Imperio con grave aprieto, con su declaración oficial de que ellos van a la República de Irlanda independiente. Si embargo, parece que no se piensa en tomar actitudes de tragedia, sino simplemente que todo irlandés que no opte por la nacionalidad británica será considerado a todos los efectos como ciudadano extranjero. Esto así dicho y aplaudido en la Cámara, es muy sencillo y muy bonito. Será muy curioso y aleccionador su puesta en práctica, si llega el caso, que por amor a la paz entre ingleses e irlandeses, no lo deseamos.

Francia

¡Por fin, logra Chautemps salvar el escollo del impuesto que alcanza a los funcionarios. No sabemos si logrará llegar a la meta en ambas cámaras, aprobando el presupuesto. De todos modos, ha batido un record; hasta ahora se decía: «a la 3.ª va la vencida» y él lo logró a la 4.ª. Hay algo de alentador, por cuanto parece que la influencia sana del País, aprieta a los políticos y les hace entrar en razón... Todavía allí la democracia logra un respiro.

Estados Unidos

¡A la altura emocional de las conversaciones de Roosevelt con Litwinoff, merece colocarse la entrada en vigor de la ley húmeda. ¡A beber se dijo! Dos noches con autorización extraordinaria para que los establecimientos de diversiones puedan empalmar las luces del día con las *chispas* nocturnas. ¡Qué humanidad tan estúpida! ¡No es raro que de cuando en cuando caigan sobre nosotros palos!... ¡Nos los ganamos por oposición!

Crisis Internacional

De tal puede calificarse la nerviosidad que los paseos de Litwinov, los acuerdos del Gran Consejo Fascista en relación con la S. de N., pegados a continuación de la retirada de Alemania de aquella, ha producido en Inglaterra y Francia particularmente. Roosevelt, Musolini y ahora Rusia en plan de *frac y corbata blanca*, forman un trío cuyas notas suenan en Europa, resuenan en los Los Dardanelos, según algunos y llegan, no sabemos si con onda corta o larga, nada menos, que al Extremo Oriente.

¡Qué lío! ¡Y aún habrá quien quiera uncirnos a alguno de esos carros de guerra, guiados por la locura de la paz mal buscada.

Lunacharsky no podrá tomar posesión de la Embajada en Madrid por lo gravemente enfermo que se encuentra en Francia. Los rusos deben sentirlo, a juzgar por el interés que ahora toman por España. El «Pravda» publica grandes informaciones y asegura que el comunismo crece vertiginosamente entre nosotros. De esperar es que les engañe su buen deseo.

¡Qué te cante!... yo quisiera dedicar un canto, a ti, mujer de la Patria mía, mujer que ante los ojos del mundo entero has rectificado a España; que públicamente has manifestado tu modo de sentir católico y patrio, quisiera cantarte como cantar merece tu entereza valerosa y tu sublime heroísmo.

Heroísmo sublime el de esa madre leonesa, el de esa esposa valenciana, que sobreponiéndose al dolor de la pérdida del hijo y del esposo, sacrificados en la lucha por los ideales derechistas, acudieron a las urnas a emitir su sufragio, y no les permitió su pena prescindir del cumplimiento de un deber que las circunstancias nacionales hacían sagrado. Su corazón goteaba sangre, pero su alma irradiaba patriotismo. Y este patriotismo, si no cicatrizó las heridas de su corazón dolorido fué lo suficientemente poderoso para hacerlas llegar a la cumbre del monte del sacrificio: sacrificio del propio dolor, de los naturales sentimientos, para salir a cooperar con su ayuda al triunfo de un ideal; sacrificio que la Patria aceptó agradecida, y que la nación contempló admirada. ¡Mujeres heroicas; mujeres sublimes; honra de España!

Entereza valerosa la de esas ciudadanas barcelonesas, que aguantaron impasibles los desmanes alarmistas, los abusos y las injurias, pasando largas horas de espera en torno el antiguo colegio de la calle de Caspe convertido en colegio de electores. ¡Honorífica entereza la de estas mujeres valientes.

Y es a vosotras, la inmensa mayoría de mujeres de la Patria mía, a quien yo quisiera dedicar un canto digno de vuestra actuación; canto que no se canta pero que se siente; canto que debe estar formado por notas arrancadas del mismo tema que vosotras salisteis a defender. Las mujeres salieron en defensa de sus creencias y de su hogar, por eso, este canto debiera estar hecho con susurros de plegarias y con arrullos de cuna...

Las mujeres no entienden de política; no entienden de esos amañados convencionales que se forjan a veces a espaldas de la opinión pública. Pero los hechos les han dado a entender que la política ha profanado el santuario de sus creencias y ha turbado la calma de sus hogares, y las españolas son ante todo creyentes, y mujeres; muy mujeres, y por este doble motivo se han lanzado a la política, sin ser cosa suya, para defender unos derechos indiscutibles, anhelantes del momento en que, sereno y pacificado el ambiente, puedan volver al retiro de su vida doméstica donde tienen su verdadera labor; retiro y labos de hogar más honroso que los más encumbrados y relucientes cargos públicos.

Las españolas no son políticas. Permite, mujer, tú la que lo afirmaste, que recoja la afirmación que te escapó sincera en un acto de vehemencia, y que generalice tu caso por ser el de la mayoría inmensa de las españolas. Así lo dijiste con la firmeza que da el convencimiento: «Yo no soy política. ¡Yo soy católica!» y por tu boca habló el sentir general y el buen criterio femenino. No, no son políticas las mujeres de España; las intrigas y los juegos de que nunca está bien limpia la política no se avienen con su temperamento. Pero las españolas ¡eso sí! son católicas y como tales se mostraron, por su abnegación y su firmeza, al hacer su estreno en la vida pública. Podrá haber habido por esos mundos de Dios, y concretando en nuestra provincia, con motivo de las pasadas elecciones, casos desconcertantes, confusiones; pero, en todo eso no tienen las mujeres la más mínima responsabilidad. Ellas han obrado como más bien han sabido, con la mejor buena voluntad; han obedecido, y hasta contra gusto, como por ejemplo en esta segunda vuelta de Baleares, en la que, (caso de muchas) se acudió a las urnas sin ideal, puramente por disciplina, con el fin de evitar resultados peores. La abnegación, virtud tan femenina hasta en las primeras veces de ejercer el sufragio ha hallado por donde ejercitarse.

Son esas virtudes de que han hecho gala las mujeres españolas: sublime heroísmo, entereza valerosa, abnegación callada, que

La misión católica de la C.E.D.A. N
Juventud, fe y Dinamismo
Hoy 114 Diputados, dentro de pocos días
120

ALBACETE
Don Pedro Acacio.

ALICANTE
Don Rafael Alberola Herrera.
Don Francisco Moltó Pascual.
Don Juan Torres Salas.

ALMERIA
Don Lorenzo Gallardo.
Don Luis Jiménez Canga-Ar-güelles.
Don Andrés Cassinello.

AVILA
Don Benito Dávila.
Don Salvador Represa.
Don Robustiano Pérez Arroyo.

BALEARES
Don Luis Zaforteza Villalonga.
Don Tomás Salort.

BADAJOS
Don Luis Hermida.
Don Francisco Sánchez Miranda.
Don Manuel Jiménez Fernández.

CACERES
Don Fernando Vega.
Don Eduardo Silva.
Don Adolfo Fernández Gutiérrez.

CADIZ
Don Carlos Núñez Manso.
Don Manuel García Atance.

CASTELLON
Don Ignacio Villalonga.
Don Eduardo Martí.

CIUDAD REAL
Don Luis Montes.
Don Luis Ruiz de Valdepeñas.
Don José María Mateo Laiglesia

CORDOBA
Don José de Medina y Togores.
Don Miguel Cabrera.
Don Laureano Fernández Martos.
Don José Montero Tirado.

CORUÑA
Don Benito Blanco Rajoy.
Don Felipe Gil Casares.
Don José María Méndez Gil Brandón.
Don Eugenio Vázquez Gundin.

CUENCA
Don Enrique Cuartero.

GRANADA
Don Julio Moreno Dávila.
Don Ramón Ruiz Alonso.
Don Carlos Morenilla.
Don Rafael Montes Díaz.
Don Manuel Lachica Damas.

GUADALAJARA
Don José Arizcun.

HUESCA
Don José Romero Radigales.
Don Lorenzo Vidal Tolosana.

JAEN
Don José A. Palanca.
Don José Moreno Torres.

LAS PALMAS
Don José Mesa López.

LEON
Doña Francisca Bohigas.
Don Antonio Alvarez Robles.

merecen un canto que yo no alcanzo a entonar. Ya sé, que no es la actual, la hora de los cantares, cuando España palpita de inquietud y gime acibillada por las balas anarquistas; pero también es imposible permanecer indiferente ante el comportamiento admirable de las mujeres de la Patria mía... ¡A lo que llegan las mujeres convencidas de sus ideas! Sobrepujan el propio dolor, enfrentan los peligros, (generosos ejemplos se han dado en estos tiempos); desprecian el que dirán, (el convencimiento no se para en pequeñeces) y no hacen caso, ni se fijan siquiera, (y eso me consta lo bastante) en las alusiones que se les pueda hacer por escrito.

Ante el dolor de mi Patria, digna de mejores glorias, y que pasa en la actualidad por oscuros momentos de angustia, callo reverente. Pero antes he querido desgranar el canto de heroísmo, de entereza, de abnegación. Y ese canto que tu misma tejieste lo recojo yo, y sencillo y sincero, lo dedico enteramente en homenaje a ti, mujer...

FAMAN

Don Francisco Roa de la Vega.
Señor Martínez Juárez.

LOGROÑO
Don Tomas Ortiz de Solórzano.
Don Angeles Gil Albarellas.

LUGO
Don Angel López Pérez.

MADRID (provincia)
Don Javier Martín Artajo.
Don Rafael Esparza García.
Don José María Hueso.
Don Luis Fernández Heredia.

MADRID (capital)
Don Juan Pujol.
Don Honorio Riesgo.

MALAGA (provincia)
Don Angel Fernández Ruan.
Don Bernardo Laude.

MURCIA (provincia)
Don Federico Salmón.
Don José Ibáñez Martín.

MURCIA (capital)
Don Antonio Reverte.

NAVARRA
Don Rafael Aizpún.

ORENSE
Don Carlos Taboada.

OVIEDO
Don Romualdo Alvargonzález.
Lanquine.

Don Bernardo Aza.
Don José María Fernández Lareda.
Don Gonzalo Merás.
Don José María Moutas.
Don Eduardo Piñán.

PALENGIA
Don Ricardo Cortés.

PONTEVEDRA
Don Nicasio Guisasaola.
Don Victor Lis Quillen.
Don Severino Barros de Liss.

SALAMANCA
Don José María Gil Robles.
Don José Gimás Leal.
Don Cándido Casanueva.
Don Ernesto Castaño.

SANTA CRUZ DE TENERIFE
Don Tomás Cruz García.

SANTANDER
Don José María Valiente.
Don Eduardo Pérez de Moll.

SEGOVIA
Don Juan Contreras.
Don Mariano Fernández Córdoba.

SEVILLA (capital)
Don Jesús Pabón.
Don Jaime Oriol Puerta.
Don José Monge Bernal.

SEVILLA (provincia)
Don Manuel Beca Mateos.
Don José Rojas Marcos.
Don Luis Alarcón de la Lanza.
Don Luis Amores Jiménez.

SORIA
Don Ricardo Moreno Navarro.

TERUEL
Don José María Julián Gil.
Don Miguel Sancho Izquierdo.
Don Casto Simón y Castillo.

TOLEDO
Don Ramón Molina Nieto.
Don Dimas Adánez.
Don Dimas Madariaga.
Don José Finat.
Don Julio González Sandoval.
Don Félix Avia.
Don Salvador Madero.

VALENCIA (capital)
Don Luis Lucía.

VALENCIA (provincia)
Don Luis García Guijarro.
Don Fernando Oria de Rueda.
Don Francisco J. Bosch Moya.

VALLADOLID
Don Luciano de la Cruzada.
Don Blas Cantalapiedra.

ZAMORA
Don Geminiano Carrascal.

ZARAGOZA (capital)
Don Santiago Guallar Pozo.
Don Ramón Serrano Suñer.

ZARAGOZA (provincia)
Don Manuel Sierra Pomarés.
Don Mateo Azpeitia.
Don Mariano Lahoz Saldado.

Impreso en + LUX +
Molineros 20

Apologética Popular Una dificultad d'un comunista doctor de soley

Vida agrícola

Roma

protestante unida de Alemania, ha dimitido colectivamente.
 La Agencia Wolf declara a este propósito que el Obispo Supremo de la Iglesia protestante ha dimitido.

Sin embargo parece que el servicio evangélico de Prensa no se resigna a admitir la noticia de la dimisión del Obispo Hossenfelder.

España

Sevilla.—Se celebraron con solemnidad extraordinaria las fiestas en honra de la Inmaculada Concepción.

Por las calles, se veían numerosas colgaduras y muchas iluminaciones. En la Giralda ondeaba la bandera Concepcionista.

El jueves, a las doce de la noche, en la plaza del Triunfo se congregó una enorme muchedumbre ante el monumento de la Inmaculada. En el momento de sonar las doce en la Giralda, se cantó la salve y el himno del Congreso Mariano. Al final se dieron vivas a Sevilla católica. Por la mañana el monumento apareció cubierto de flores.

El día 8, el Cardenal Illundain dió la bendición enviada expresamente por Su Santidad.

Toledo.—La Juventud Católica de Toledo, con objeto de dotar a sus socios de los conocimientos fundamentales que no deben faltar a todo joven católico, ha organizado unos cursillos breves sobre «Apologética», «Liturgia» y «Acción Católica».

Los dos primeros vienen desarrollándose desde el 12 de Noviembre, habiendo despertado entre los socios vivísimo interés. El cursillo sobre «Acción Católica» lo desarrolla en este mes de diciembre el Conciliario general de la J. C. E. don Hernán Cortés Pastor.

Estados Unidos

Se concedió por el Cardenal de Estado al ministro de los Estados Unidos, dejando pensar que en las conversaciones se ha tratado del aumento de relaciones más estrechas entre el Vaticano y Washington.

Actualidad no existen relaciones diplomáticas propiamente dichas entre la Santa Sede y Estados Unidos. El Papa está representado por un Delegado Apostólico en Washington no tiene un representante alguno cerca del

Buenos Aires

Santander.—A bordo del trasatlántico alemán «Sierra Ventana» ha llegado procedente de Méjico, una peregrinación, formada por gente humilde e indios. Vienen dirigidos por los Obispos de Sinaloa y Tulancingo.

En tren especial salieron para Roma, con objeto de asistir al triduo solemnisimo que se celebra, para solemnizar la coronación de una imagen de la Virgen de Guadalupe, regalada por Méjico a Benedicto XIV, cuando los mejicanos solicitaron para su nación el patronio de la Virgen.

La peregrinación visitará también Zaragoza y Lourdes.

Berlín

El ministerio eclesiástico, del papa supremo de la Iglesia

«Un comunista, lectores, nos ha sortit a cami ab una dificultat que fa por (1).

«V. diu mentides, nos ha dit sense rües, diu mentides quant assegure en el seu article passat que sempre i per totes parts han cregut els homos ab Déu. Un botó per mostra: La nostra federació d'ateus te 60.000 afiliats».

«¿Només? Idó la nostra d'hommes que creuen ab Déu en té més de 700.000.000. Val la pena de comparar ¡setcents milions!»

I que perdoni, Sr. Comunista o curt de vista. V. no ha lletgit bé, perquè si hagués lletgit be lo que deim dissapte passat, hauria vist també que «l'ateisme se sol trobar ab estat individual, qu'hi hauria ateus venturers, com vos». Suma un parey de cada poble i al instant tendreu tots els mils qu'heu retret.

¿I no vos pareix que un nombre tan clar fa tan poch comú a la terra com vos dins Ciutat?

¡Ah! ¡i si aquets ateus que retreix fossin al manco vertaders! Deixaume fer sa repartidora de tots ells dins una partida de preguntes i voreu com vos fugen tots de ses mans.

¿Son ben vertaders aquets ateus? Jo me sospit que no. I quant ho faig tench devant mi

la contestació d'el seu antich capitá Voltaire, qui després de haver renegat cent voltes de Déu, deia entre els seus amichs: «Si jo fos amo no toleraria en es meu costat criats que no creguessen ab Déu: tendria por d'esser enverinat per ells, quant el se passàs aixó p'el cap»; I a l'hora de la mort demanava ab insistencia qu'el confessassen:

la d'En D'Alembert, un altre ateu famós, qui suplicava an el seu amich Diderot que en els derrers moments de la vida anàs a cercarli un capellá;

la del mateix Diderot: «No m'esclafeu, escrivia, baix d'el pes del mon, que una sola ala de papaióna, me basta per trobar a Déu»;

la d'En Mezeray, un altre capare d'els ateus, que a les derrierias de la seua vida se convertí, diguent als seus camarades que Mezeray morint era més creyant que Mezeray ab salud;

la de En Renan, el gran pontífich del ateisme modern, qui en los seus derrers anys se lamentava de la seua incredulidad en son llibre Avenir de la Science ab aquestes paraules: «Oh Déu de la meua juventud yo he esperat sempre tornar a Vos... y pot ser que torni humil i vençut...»

¿Que vos pareix, Mestre Soviet. son molt vertaders aquets ateus? Idó lo mateix o pitjors serán els vostros que no son ni tan sabuts, ni tan sectaris, quant arribi l'hora de caure en mans de Déu, en a qui avorreixen, porque li tenen por.

¿Son desinteresats? Ya tenim el dit dins la llaga ¿eh?

tians sols respiraven amor i el socialistes respiran odi?

També diu D. Tano: «La responsabilidad recae sobre las autoridades eclesiásticas que han cometido la imprudencia y la irreverencia de sacar la religión de los templos para llevarla a la calle».

Y vostés D. Tano, ¿que no han duit la política fins a dins l'Església? Idó quant vostés deixin defora del temple la política, me cregui les autoritats esglesíastiques deixarán de fer lo que diu vosté: «sacar la religión de los templos para llevarla a la calle».

¿O és que vostés volen entrar dins el sembrat dels altres, i no voleu que les treguin defora?

¡Ca, homo, ca! Aixó no pot ésser de cap manera.

Y com aquets D. Tano, diu una tira tan llarga de barbaritats, que si les haguessim de comentar tots, no mos bastaria el temps d'aquí a demá vespre.

¡Vaja! D. Tano, me cregui, quant agafi la ploma per escriure, l'agafi amb les mans, i no amb els peus.

No hi ha dret a voler passar per «intelectual» i escriure «barbaritats» com aquestes.

Y sobre tot, si la derrota sufrida l'ha posat a vosté nirviós, agafi una taça de til-lo, i no la ploma.

D'aquesta manera, vosté se posará be, i la veritat, no patirà.

FRANCESC DE SA COVA

¿No pretenen omplirse les butxaques o la panxeta ab el seu ateisme?

Es un fet ben provat qu'els bolcheviquis umplen ses mans de dobbers en el cristiá que renegui de la seva fe i los posi costat ab els seus plans de destrucció.

Per altre part les sociedades secrete, que per desgracia tenen minats molts d'els punts estratègics de la sociedad, governs, universitats, grans negocis, heu tenen molt bo de fer repartir càrrechs, honors i dobbers en els renegats que loe donin el nom.

Demanau-ho sino an en Renach i an en Bertdelot, entre altres molts, si no los va anar molt be presentarse com impiós. Mentres el seus companys en ciencia catòlics Lapparent i Brandy, duien una vida plena de privacions, aquells més negats ab inteligencia i més curts de lletres, la passaven de primera tenguent carrechs de moltes pessetes i distincions a voler.

¿Cap passió hi ha que los hage menat cap a l'ateisme? No ho dirán, no. Son masse vius.

Pero, licsausvens en que se troben entre els ateus els lladres, els deshonestes, els viciosos. Si ja heu deia el seu camarada Douger; Yo som iacredul porque som corromput y el seu capdeventer Rousseau: Conservau sa vostra ànima en estat de desitjar qu'existesqui Déu i ja no duptaren de la seva existencia.

Naturalment un homo que se tira en els divertiments prohibits o que li agrada lo que no es seu sentirá el remordiment i no podrá disfrutar de tot de la seua acció dolenta, porque l'amenassa d'un Déu que el castigará, li llevará la tranquilidad. Sens aquesta creencia el seu pler seria complet. Per aixó declararà la guerra a l'existència de Deu, que posa agrura als seus vicis.

Lleuaume dos manaments, deia un conegut anticlerical, «el sisé i el seté, i jo no duptaré en admetre tots els dogmes del catolicisme».

En lo que pensava el mateix incredul La Bruyere; «Jo voldria sentir dir a un homo moderat, sobri, cast, sincer, que no hi ha Deu; parlaria desinteressadament; pero aquest homo no se troba».

¿Son al manco competens? —En cualca ram de la ciencia pot ser que si; en ciencia religiosa beney de tot.

Y no me vengueu ab rondalles de si els ateus son grans fisichs, de si saben més medicina que Galeni, més gramática qu'En Nebrija i més química qu'els alquimistas de la pedra filosofal. De tot aixó en porán rebre poc o molt. De religió res.

Son homós d'un sol uy, observadors parcials, que sols no saben la doctrina, quant i més la ciencia religiosa filosofica: que tal volta haurán fet una lectura indigesta de qualca llibre antireligiós sens mirarne ni un que defensi lo qu'el altre contradiu...

¿Y que son tan sabis commos voleu fer creure?

Vos contestarán tres estadistes dels millors del mon especialists ab aquets assumtos.

El primer es un camarada vostro, ateu per messenyas i professor de l'universidad de París, Le Dantec; qu'és diga lo que's vulgui, en nostro temps sols hi ha una infima minoria d'ateus, a devant, afegim noltros, d'una majoria esclafadora de filososps, d'inventors, d'astrónoms, de fisichs, químics i naturaiistes que creuen ab Deu després d'haver examinat amb lo seu sebre les proves d'aquesta creencia.

El segón es un protestant aleman el Dr. Demert, qui va fer una estadística dels sabís del sigle actual que creven amb Deu i els qui no hi creuen. Y en troba el 32 per cent de creyents i sols el vint per cent d'ateus.

El tercer es un catòlich francés P. Eymieu que va escriure un llibre de dos volums titulat «La part des croyans dans les progrès de la science». Y ell escriu aixó al final del segon volum «Hem revisat 432 noms de eminències. Llevant-ne 34, l'actitud religiosa dels quals no coneixem; mos ne queden 398 que se clasifican així: 15 indiferents o gnóstichs, 16 ateus i 367 creyents. Reduint-mos als iniciadors de la ciencia actual, entre 150 inventors n'hi ha 13 (cita els seus uoms), els sentiments religio-

«Hivern per la Concepció, ja en tendrem dos» vol dir que si per la Concepció ja fa fred l'hivern serà cru i llarg «Sanla Llucia, llarga és la nit i curt és el dia».

Arbreda.— Sembrau ametlers, albarcoquers, pruners, garrovers, noguers, oliveres i en general, tota classe d'arbres de fulla xaruca, sien fraiters, sien per obrar la llenya. També és hora de fer-ne planter.

Vinya.—Abonau-la amb fems si en tenui i sinó amb guano; una bona fórmula general és la siguient:

Superfosfat 16'18. 40 gr.
 Sulfat de potassa. 30 »
 Sulfat amónic 30 »

Total 100 gr. per cep.
 Si va groga afegiu-hi sulfat de ferro 20 gr. per cep.

Es pot començar a sembrar la vinya novella. Tengueu molt d'element amb el cep americá que hi posau perquè no tots són igualment bons. El Casselas Berlandieri 41 B per terrenys caliços, el 420 A pels de caliça mitja; el Lot pels gravalencs un poc secs, 34. E M peis argilosos frescs que no tenguin massa calç, però millor serà consultar a qui se n'entengui.

Per a plantar seguigu els següents consells:

Es prepara el terreny amb una rella fonda que arribi al manco a 50 centimetres; si aixó no fos possible, el sistema de síquies és el més indicat. Quant a les dimensions que han de tenir depén del terreny i de la separació dels cepts; com a patró pot servir la cíquia de 60 centimetres de fondària per altres tants d'amplada amb terra rremoguda a cada banda en fer la plantació (esban-sols en terrenys frescs, fllonjos i fondos es podrà seguir el sistema de clots, en els altres no convé perquè les arrels no es poden estendre. Estalviar unes pessetes en la l'pantació, suposa perdre'n moltes més de fruit.

Els peus americans, si és possible, han de passar del viver al vinyet, aixó és, els han d'arrancar a punt de plantar-los. Si vénen de lluny es mirará si arriben en bones condicions, i si és així es guarden les caixes en lloc resguardat no desfent-les fins que s'hagin de plantar, quan no hagen d'estar més de 80 ó 10 dies; sinó, desfeis els paquets i enterrau el porta-emptet dins síquies procurant que la terra tapi bé els intersticis que deixen les rels; deixau el brot a l'aire. També és bona práctica tenir les plantes dins l'aigua 24 ó 48 hores abans de plantar. Abans tallau les rels danyades, fent el tall a les sanes a 10 ó 12 centimetres; no convé exagerar aquesta poda. No empreu les plantes defectuosas o amb floridura.

La plantació es farà a 30 ó 40 cm. de fondària. En terreny sec, més fondo que en el fresc. Procurau que el brot més baix quedi defora. Ompliu el fondo de la síquia amb terra bona i fina, posau a la planta, llavors, més terra fina fins a uns 10 ó 15 cm. Que la terra quedi ben pitjada, abonau i acabau d'omplir amb terra dels costats de la síquia.

Si no haveu trasbalsat el vi no vos entretengueu, feis-ho aquest mes. Els trasbalsos s'han de fer, si es pot, en dies freds i serens.

Seminters.—Acabau de sembrar. A les Matines no volgueu haver d'estar davall el llatoner. Tenu present que moltes reies i sembra a fi d'any, el forment a les sales fa créixer un pam».

Horts.—Cemençau a fer planter de pebres, tomàtiques i aubergínies i podeu seguir fent-ne de jueverd. Mudau o trasplantau lletugues.

Ja és hora d'acabar de fer les matances.

sos dels quals ignoram: 9 indiferents o agnóstichs (los adueix també), 128 que han pres una posició resolta devant el problema religiós: 5 ateus, Berthelot, Suess, Strassburger, Magcndie i Charcot, o sia un poch menys qu'el 4 per cent; i 123 de creyents o sia un poch més del 96 per 100.

Punt final.

Presentaume, idó, Sr. Comunista un nombre d'ateus sincers, desinteressats, competents no igual sinó semblant al de creyents convençuts i llavors porem discutir.

P. SIMÓ.

VENTIM

D. Tano Jaime i «El Obrero Balear»

«Parecia que toda la España que creíamos definitivamente sepultada, la España de Felipe II... abandonaba sus sepulcros para oponerse vano intento, a la nueva civilización socialista tan semejante al cristianismo puro de los primeros siglos».

Pero, D. Tano, ¿i vosté que també és de la confraria de D. Manuel Azaña que deia que Espanya ha deixat d'esse catòlica?

¡Ca, barre! ¡Ni ha per estona encara d'Espanya catòlica! Prova d'aixó, les eleccions del 19 d'Abril i del 3 de Dezembré. ¿Que no troba vosré que canten ben clar aquestes eleccions? ¡Bonjesuset si hi canten! ¡Ojalá—deu dir vosté interiorment—no hi cantassin tant! ¿No és així, D. Tano?»

¿I al socialisme—que ja està manat a retirar de per tot arreu—anomena vosté civilització? De manera que les «barbaritats» enormes que, dins tots els ordes, cometen els camarades de vosté, ¿perteneixen a la cultura y al progrés? ¡Valenta civilització aquesta! ¡Remumaretal, si aixó és la civilització ¿qué tal será la cultura? Espanta just el pensar-hi.

¿I en qué s'assemblen el cristianisme dels primers sigles i el socialisme? ¿En qué aquells cris-

que venre la solivera que D. Tano Jaime, porque en las próximas pasiones!

¿I que diu de desbarats como a un article que va amb el titol «Comentario en el darrer número de Balear»!

¿I de desbarats que diu. —diu ell—la impresión que me produjo la religión de las beatas que encara sus deberes religiosos y preceptos evangélicos, de las sacristías a los altares».

¿I an aixó ho diu ¿lot el seny?

¿I crec que vosté ho diu. Perque ¿és possible que en la mollera de vosté que s'ha de votar i no s'ha de votar a votar i complir, al temps, amb los devers requerits? ¿I quina contradicció és an aixó? ¿Per ventura se poden fer una cosa i una altra?

¿I an aixó ho diu vosté an aixó? ¿I an aixó ho diu vosté an aixó? ¿I an aixó ho diu vosté an aixó?

¿I an aixó ho diu vosté an aixó? ¿I an aixó ho diu vosté an aixó? ¿I an aixó ho diu vosté an aixó? ¿I an aixó ho diu vosté an aixó?

¿I an aixó ho diu vosté an aixó? ¿I an aixó ho diu vosté an aixó? ¿I an aixó ho diu vosté an aixó? ¿I an aixó ho diu vosté an aixó?

¿I an aixó ho diu vosté an aixó? ¿I an aixó ho diu vosté an aixó? ¿I an aixó ho diu vosté an aixó? ¿I an aixó ho diu vosté an aixó?

MERCERIA
DE
COLON

La Casa Mejor Surtida
en Novedades para Señora

CASA DE CONFIANZA

Rafael Cortés

GRAN SURTIDO EN

ELETERIA

siempre las últimas
NOVEDADES

Colón 58

PALMA DE MALLORCA

COLCHONERIA

DE
Miguel Deya
LANAS
CRINES ALGODON
MIRAGUANO PLUMAS
DEVET ETC.

ábrico de

EDREDONES
DAMASCOS + SATENES
CAMAS TURCAS

Colchones de todas formas

Premio en la exposición de
Baleares de 1910

Fideos 4 Palma

Mac Intyre & cº
Calefacción -- Saneamiento

PLAZA DE LA-LIBERTAD. 12 - TELEFONO 1133

Palma de Mallorca

Portland artificial «LANDFORT»
Grapiet Portland «VALCARCA»
de la Fábrica de Cementos Valcarca
de

JOSÉ FRADERA
ROCALLA

Bovedillas patentadas para la
construcción de techos.
Canalones indestructibles
que no oxidan ni alabeán,
como los de zinc, plomo, etc.

Depositos para agua.
Depósitos para waters, muy
económicos,
Tuberías para conducción de
aguas.

Todo Fabricado por ROCALLA
a base de cemento y amianto
AGENTE EN BALEARES

Alfredo Llompart

Av. Alejandro Rosselló 14



a
0'95
pieza

Grandes
Almacenes
Modernos

a
0'95
pieza

LAS OCASIONES

QUINT, 9 - 11 - 13
Palma

JUGUETES!

Más de 3000
artículos dife-
rentes a
Ptas. 0'95

0'95

Inmenso surfi-
do de objetos
para Regalos,
útiles y de fan-
tasía

JUGUETES...

por mayor y menor

a
0'95
pieza

entrada libre
precio fijo

a
0'95
pieza

Mariscos en conserva

Almejas, Navajas,

Anchoas, Mejillones...

Pidanlos a

FRANCISCO SALVA

San Magin 207

Santa Catalina

FÁBRICA DE CO
LONAS + ALPA
OBRAS DE PA
CATALA Y RI
S. L.

Longeta, 14

Palma de Ma



para pasear
ESTABLECIMIENTO

Andres BUA
Cestos, 15

COLM

FIO

Frente CADE
TELEFONO 11
CAFES

MANTEQUILL
LEGUMBRES

Especialidad en L

Conservas Super
PALMA DE MALL

Academia Suiza de
ESTEBANO. K
ANGLOPHONE

El método mas facil,
económico.
Plaza de Cort 9 - 2

NO MAS CALVOS

Hechos y no palabras

De 1927 a la fecha, mas de 10000 casos curados!

Aombroso y creciente éxito del procedimiento J. MOURADE

A los numerosos casos de curaciones de calvicies desde el mes de mayo que funciona la clínica en Palma hoy se presentan nuevos casos de personas de esta capital.



Niño IRINEO HERNANDEZ, Palma

Advierte el Sr. Mourade a todas aquellas personas que duden de la eficacia del tratamiento, que pueden depositar en un Banco el importe que se fije de antemano, y que de no ser curadas en el plazo convenido, retirarán dicha cantidad sin abonar absolutamente nada.

También se hace presente que, una vez iniciado el tratamiento J. MOURADE, no deberá emplearse ningún otro liquido de los llamados capilares, cuyo resultado será contraproducente, y no respondiendo en tal caso de la curación.



5 años calvo 10 meses tratamiento
SR. D. MIGUEL FRONTERA, Palma



25 años calvo, en 10 meses tratamiento



14 años enfermo

10 meses tratamiento
STA TERESA BARTOLOME

Encontrándose de regreso en esta capital, el Sr. J. MOURADE, se pone a disposición de los Srs. clientes público en general, todos los dias de 9 a 1 y de 4 a 8 en la clínica.

Consultas gratuitas. Venta y aplicacion del capilar.

Avenida Antonio Maura, 18